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重庆市第八中学 2023 届高考适应性月考卷（七） 

思想政治参考答案 
 
一、选择题（本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 C B B C D A D C 

题号 9 10 11 12 13 14 15 16 

答案 B B A D C B B C 

【解析】 

1.“对此理解正确的是”即题目问的是为什么要坚定不移地扩大对外开放，②④正确并符合题

意；①说法正确但与题意无关；③说法错误，中国特色社会主义是改革开放以来党全部理

论和实践的主题。故选 C。 

2．负面清单制度能够激发市场主体活力，更好地发挥市场作用，B 说法正确并符合题意；政

府机构职能是法定的，不能随意增加或减少，排除 A；材料不涉及价格形成的机制，排除

C；负面清单制度能够营造公平竞争的市场环境和营商环境，但并不能说一定能降低企业

的经营风险，企业的经营风险是由多种因素共同作用而成的，排除 D。故选 B。 

3．电视剧《风吹半夏》立足改革开放后第一代民营企业家创业的实践，并激励当下的企业家

拼搏奋进，体现了文化来自于实践又反作用于实践，①说法正确；企业家精神能够激励企

业家拼搏奋进，直面困难，从而推动我国经济发展，体现了时代精神是中国发展的强大精

神动力，④说法正确；赢得好口碑的作品需要满足多种条件，真实反映时代风貌的作品不

一定能赢得好口碑，②说法错误；优秀的文化才能促进经济发展，③说法错误。故选 B。 

4．南川区政府以“冬来金佛山、滑雪泡温泉”为主题，在春节期间吸引广大游客，体现了政府

政策支持，②入选；金佛山滑雪场从消费者的实际需求出发，加大研发投入，提升服务水平，

体现了企业以市场需求为导向推进供给侧结构性改革，③入选；①不是掀起冰雪运动热潮的

原因，而是其体现，排除；居民收入提高在材料中看不出来，④排除。故选 C。 

5．面对不作为的干部，需要公民加强监督，督促政府法定职责必须为，也需要各级人大行使

任免权，建立建全科学用人机制，③④入选；政府应该转变职能，加强对国家机关及其工

作人员的监督，优化服务，而不是简政放权，排除①；监察委员会行使监察权而不是检察

权，排除②。故选 D。 
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6．“叫座”与“叫好”是一对矛盾的两个方面，矛盾双方相互依存，“叫座”离不开“叫好”，

A 入选；“叫好”与“叫座”之间存在着同一性与斗争性，而不是“叫好”与“叫座”是

矛盾双方的同一性与斗争性，B 错误；“叫座”与“叫好”存在斗争性，“叫座”的电影

不一定能被观众“叫好”，C 错误；“叫好”体现着电影的艺术性，起主导作用，D 错误。

故选 A。 

7．盗录盗播侵犯的是著作权，而非商标权，排除 A；盗录盗播行为严重侵犯了他人的合法权

益，不能用此来证明作品的知名度和影响力，该选项否认了该行为的违法性，排除 B；侵

犯著作权的认定并不以是否进行营利收费为标准，排除 C；盗录盗播会打击创作者的积极

性，不利于鼓励创新，D 说法正确。故选 D。 

8．材料所属措施是通过发挥政府宏观调控的作用，减轻人民群众负担，C 正确；该举措不能

增加居民的收入，A 排除；个人所得税属于再分配，B 排除；材料并未涉及降低税率，D

排除。故选 C。 

9．重庆市司法局坚持推进法治企业建设，有利于提高企业治理法治化水平，使其走上规范化

的轨道，B 入选；重庆市司法局属于行政机关，不是司法机关，排除 A；为法治建设提供

根本保证的是党的领导，排除 C；该举措有利于完善企业治理，但是改变企业治理的基本

逻辑夸大了该举措的作用，排除 D。故选 B。 

10．考虑到重庆的自然人文地理条件，推动各项旅游融合发展，坚持了一切从实际出发，使

城市更好地满足游客需求，说明人能够能动地认识和改造世界，①③正确；②不属于哲

学角度，排除；意识活动没有直接现实性，④说法错误。故选 B。 

11．佩洛西窜访台湾，人民解放军进行反制，体现了我国是单一制国家，台湾问题是我国的内

政问题，国家履行专政职能，打击危害国家统一的颠覆破坏活动，①②入选；人口、领

土、政权和主权始终是国家存在和发展的基本条件，其中最重要的是主权，“领土完整

是现代国家赖以生存的决定性因素”夸大了领土完整的作用，排除③；材料并未涉及中

国参与全球治理的问题，排除④。故选 A。 

12．反诈剧本杀把反诈和剧本杀相结合，体现了综合思维的方式，反诈剧本杀在传统剧本杀

和传统反诈方式的基础上进行创新，坚持了“扬弃”的观点，③④说法正确并符合题意；

新事物不是新出现的事物，新事物前途不一定光明，排除①；辩证否定观是肯定中包含

着否定，否定中包含着肯定，并不是对传统方式的彻底否定，排除②。故选 D。 

13．说服次数与说服效果之间的关系告诉我们说服次数过少和过多时，效果水平都比较低，

要坚持适度原则，C 说法正确；如果不断增加说服次数，有可能会适得其反，A 说法错误；

量变达到一定程度才会引起质变，B 说法错误；D 说法过于绝对，排除。故选 C。 
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14．传音手机满足了非洲消费者的需求，赢得了较多市场份额，说明我国既是经济全球化的

了女性劳动者权利意识和法律意识的增强，①③入选；“消除”一词过于绝对，排除②；

材料并未体现维权的途径，排除④。故选 B。 

16

受益者也是贡献者，传音手机加大研发力度，表明我国培育出口竞争新优势，建设贸易

强国，①④说法正确；材料体现的是进出口，而不是引进来与走出去，排除②；材料看

不出来我国转变了对外贸易的发展方式，排除③。故选 B。 公众号：网课来了

15．加强女职工特殊时期劳动保护保障了妇女休息休假及享受社会保险和福利的权利，体现

．吉祥物的创作运用了创新思维创造全新形象，同时是用形象思维传递体育精神，而非抽

象思维，②④正确，排除①；应以实践为基础激发创作的灵感，排除③。故选 C。 

二、非选择题（共 52 分） 

17．（52 分） 

（1）（12 分）中国为全球发展作的贡献：①改革开放以来，我国人民的生活得到极大改

善，全国居民人均年可支配收入显著提高，这本身就是对世界发展的巨大贡献，也为其

他发展中国家提供了有益启示。 

②中国的发展为世界各国的发展提供了机遇。中国主动开放市场，以共建“一带一路”

为重点，同沿线国家共同分享中国的发展机遇，推动中国与沿线国家共同繁荣，推动了

经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。（每点 3 分，共 6 分） 

中国人口规模巨大对实现现代化的影响：①中国具有超大规模市场优势，可以繁荣

国内经济，有利于构建以国内大循环为主体的新发展格局。 

②我国人口数量大，远远超过已经实现现代化的主要国家，实现现代化难度大，面临着

严峻的挑战。 

③我国实现人口规模巨大的现代化将彻底改写现代化的世界版图，在世界上具有普遍的

推广意义。（每点 2 分，共 6 分） 

 

 

 

 

（2）（12 分）①党的领导是中国特色社会主义的本质特征，在实现全体人民共同富裕的

过程中只有坚持和加强党的全面领导，才能确保中国式现代化的社会主义方向。

②党的性质+坚持以人民为中心的发展思想（为民角度），只有坚持党的领导，才能实现

好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，最终实现共同富裕。

③敢于斗争是我们党的鲜明品格，只有坚持党的领导，才能最大限度地汇聚全党全国各

族人民的磅礴伟力，从容应对和战胜实现共同富裕的中国式现代化过程中的各种艰难险

阻。（每点 4 分，共 12 分）公众号：网课来了
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（3）（6 分）①文化发展和创新要有鲜明的时代特色，反映时代风貌，回答时代问题。 

②要融通不同资源，实现综合创新。 

③要培育和践行社会主义核心价值观，弘扬主旋律、传播正能量。（每点 2 分，共 6 分） 

（4）（8 分）①矛盾即对立统一，我们要坚持一分为二的观点看问题，世界上没有绝对的

正与邪，邪恶的坏人也曾经是好人，正义的一方也并不是十全十美、无所不能。（2 分） 

②矛盾双方相互依赖，相互包含，在一定条件下相互转化，曾经的好人在一次次“一念

之差”中由“正”沉沦为“邪”。（3 分） 

③事物的性质是由主要矛盾的主要方面决定的。正义的一方在面对黑恶势力时，会迷茫、

会无力、会无功而返、会命悬一线，但最终不畏强权，坚守正义。（3 分） 

（5）（8 分）①行为人因过错侵害他人民事权益受到损害的，应当承担侵权责任。（2 分） 

本案中张某、王某均从事电镀作业，产生的含镍废液均通过渗井违法排放，使周边单位

及居民生活受到了较大损害，排放行为与环境的破坏之间存在因果关系，理应承担环境

污染侵权责任。（2 分） 

②两家电镀作坊开展经营、使用的原料相同、废水成分相同，排入渗井后造成的环境损

害结果同一，责任大小难以区分，故应当对外平均承担赔偿责任。（2 分） 

③法院的判决符合了《民法典》的公平原则和绿色原则，厘清了侵权人的责任划分，有

助于保护生态环境，促进人与自然和谐共生。（2 分） 

（6）（6 分）①大前提：违反国家规定造成生态环境损害的，理应承担侵权责任，负担

修复费用。 

②小前提：被告张某和王某生产的含镍废液均通过渗井违法排放，造成生态环境损害。 

③结论：被告张某、王某理应承担侵权责任，承担修复费用。（每点 2 分，共 6 分） 


